


Nella vostra azienda lo smart working, 
telelavoro o altre forme di lavoro agile/
da remoto sono oggi...
Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro

Obbligatorie, 
a meno di specifiche eccezioni

6,3%

Possibili
50,7%Impossibili,

si lavora esclusivamente
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43%



Aziende 
che non ritengono
possibile
lo smart working 

Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro

0

20

40

60

80

100

36,6% 43,4% 50,8% 43,0% 19,0% 32,0% 48,0% 77,2%

C
it

tà
 d

i M
ila

n
o 

C
om

u
n

i d
el

la
p

ri
m

a 
fa

sc
ia

C
om

u
n

i d
el

la
p

ro
vi

n
ci

a 
d

i M
ila

n
o

A
zi

en
d

e 
d

a 
1 

a 
4

9
 a

d
d

et
ti

 

A
zi

en
d

e 
so

p
ra

i 5
0

 a
d

d
et

ti

S
er

vi
zi

In
d

u
st

ri
a

C
om

m
er

ci
o



Nel complesso, come 
valuta lo smart working/
lavoro agile (al di là 
di eventuali forzature 
specificatamente legate 
alla pandemia)? 
Su scala da 1 a 10, dove 1=pessimo 
e 10=eccellente 

Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro
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Reclutamento e stage a distanza, 
un bene o un male?

Percentuale sul totale degli intervistati.

Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro

% SPERIMENTATO 
DURANTE IL LOCKDOWN INTENDE PROSEGUIRE

Reclutamento 
a distanza 71,1 21,4

Stage 
a distanza 8,0 2,7



Pensando agli spazi fisici della 
vostra azienda/attività  
(sede/fabbriche/uffici/negozi…) 
presenti a Milano e provincia, 
prendereste in considerazione per 
il prossimo futuro di…

Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro

Ridurre gli spazi a Milano
8,5%

Aumentare gli spazi a Milano
15,5%

Spostarsi da Milano
9,6%

Nessuna delle precedenti
66,3%



Durante la prima ondata della 
pandemia, lei lavorava...
Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro
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Valutazione dello smart working  
rispetto alla produttività sul lavoro. 
Su una scala da 1 (giudizio pessimo)  
a 10 (giudizio eccellente). 

Consenso allo smart working  
riguardo la conciliazione vita-lavoro... 
Su una scala da 1 (giudizio pessimo)  
a 10 (giudizio eccellente). 

Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro

Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro
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Percezione dei lavoratori  
sul futuro della propria azienda.
Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro

Più rischi
15,9%

Non saprei
17,6%

Bilanciamento
36,7%

Più opportunità
29,8%



Lo smart working 
rappresenta un’opportunità 
per la Città Metropolitana di 
Milano per...  
(Percentuali sul totale di 
rispondenti per categoria)

Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro
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Un pò svantaggioso
4,1%

Del tutto indifferente
28,8%

Molto utile
23,1%

Utile almeno in parte
20,7%

Molto svantaggioso
4,5%

Assolutamente indispensabile
18,7%

La presenza fisica a Milano è necessaria?
Fonte: Indagine IPSOS per Laboratorio Futuro




